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Розглядаються рекомендації щодо вдосконалення методики синтетичного та аналітичного обліку 

майна в оренді, розрахунків, доходів та витрат з оренди в орендодавця й орендаря. 
 

Вступ. Методика відображення орендних опе- 

рацій у бухгалтерському обліку орендодавця та 

орендаря передусім залежить від розуміння при- 

роди оренди, за яких умов майно має відобража- 

тися (на правах власності або за фактичним во- 

лодінням майном). 

Унаслідок запозичення норм міжнародних стан- 

дартів, що більшою мірою продиктовані амери- 

канською практикою обліку, в Україні застосо- 

вується підхід економічної власності, згідно з 

яким майно, котрим користується підприємство з 

одночасним прийняттям на себе певних ризиків і 

вигод, відображується на балансі орендаря. 

За результатами проведеного дослідження сут- 

ності орендних операцій та існуючих світових те- 

орій визнання орендованого майна активами 

підприємства встановлено, що підхід, викладений 

у МСБО, не узгоджується з окремими нормами 

вітчизняного законодавства та національною об- 

ліковою теорією. 

Огляд останніх джерел досліджень і публі- 

кацій. Вагомий внесок у дослідження методики 
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обліку орендних операцій зробили ряд вітчизня- 

них та закордонних учених. Так, О. Байдиком, 

С. Головим проаналізовано чинну методику бух- 

галтерського обліку орендних операцій на основі 

вимог національних П(С)БО та принципів, закла- 

дених у МСБО [1; 2; 3]. О. Гриньком, Л. Янче- 

вою, Л. Котенко визначено коло проблем обліку 

оренди необоротних матеріальних активів [4]. 

Роботи О. Колесникової, В. Моссаковського, 

І. Назарбаєвої, Л. Пантелийчук присвячено до- 

слідженню особливостей відображення в обліку 

операційної оренди [5; 6; 7, 8]. Ж. Рішаром роз- 

глянуто проблеми, що виникають у бухгалтер- 

ському обліку при адаптації до закордонних стан- 

дартів [9]. 

Дослідження проблем теоретичного і практич- 

ного характеру вплинули на розвиток бухгалтер- 

ського обліку орендних операцій. При цьому 

вітчизняні вчені недостатньо уваги приділяють 

удосконаленню методики обліку орендних опе- 

рацій з урахуванням національних особливостей 

економіки і права. 

Постановка завдання. Метою статті є розроб- 

лення рекомендацій щодо удосконалення методи- 
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ки синтетичного та аналітичного обліку майна в
оренді, розрахунків, доходів та витрат з оренди у
орендодавця і орендаря.

Основний матеріал і результати. В Україні
економічна система функціонує суворо у право-
вих межах, що обумовлює суттєвий юридичний
вплив на відображення господарських операцій
в бухгалтерському обліку. З прийняттям Закону
України «Про бухгалтерський облік та фінансову
звітність в Україні», затвердженням Плану ра-
хунків бухгалтерського обліку активів, капіталу,
зобов’язань та господарських операцій підпри-
ємств і організацій, а також національних стан-
дартів бухгалтерського обліку започатковано про-
цес трансформації національної системи бухгал-
терського обліку і, зокрема, орендних операцій
згідно з вимогами МСБО.

Вітчизняна практика під час реформування ра-
зом із запозиченням зарубіжних підходів до по-
будови обліку зберегла елементи попереднього
власного досвіду – наявність позабалансового
обліку, призначення якого якраз і полягає у роз-
межуванні юридично власного майна та майна,
що використовується, але належить іншим. Як
відмічає Ф.Ф. Бутинець, в Україні головним кри-
терієм відображення певних цінностей в активі
балансу, згідно з національною обліковою теорією,
є право власності на них в усіх формах його про-
яву – прав володіння, користування та розпоряд-
ження. Визначальним, за його словами, є право
розпорядження. Умова контролю над активом
характеризується як умова перебування об’єкта у
юридичній власності підприємства [10, с. 111-
112]. За таких умов усі орендовані об’єкти мають
відображатися на балансових рахунках орендо-
давця, а в орендаря – у позабалансовому обліку.
Даний підхід нми детально обґрунтували у попе-
редніх публікаціях [11; 12].

Завдяки позабалансовому обліку забезпечуєть-
ся реальне відображення економічного стану
підприємства, оскільки відокремлюється майно,
що йому не належить, але використання якого
позначається на фінансових результатах підпри-
ємства. Крім того, ведення позабалансового об-
ліку забезпечує спостереження за збереженням
активів, що належать іншим підприємствам.

Більшість учених вважають, що позабалансо-
вий облік оренди відображає реальний економіч-
ний стан підприємства. Наявність в українсько-
му бухгалтерському обліку позабалансових ра-
хунків відповідає найсуворішим правилам теорії
бухгалтерського обліку. Ми цілком погоджуємо-
ся з такою позицією та пропонуємо додати юри-
дичний аспект, що відображає економіко-право-
вий стан підприємства.

Особливість обліку оренди полягає в тому, що
фактично відбувається рух майна, а склад влас-
них активів як у орендодавця, так і у орендаря, не
змінюється. Так, об’єкт, який перебуває у корис-
туванні орендаря, буде продовжувати відобража-
тися у складі власного майна орендодавця. Ви-
никає ситуація, коли фактично об’єкт відсутній на
підприємстві, а в обліку він наявний. Отже, необ-
хідно розділити майно залежно від його розмі-
щення на те, що використовується безпосеред-
ньо на підприємстві, і те, що знаходиться в оренді.

Так, в обліку орендодавця передані в оренду
об’єкти на рахунках слід відображати окремо.
Вважаємо, що ліквідація діючою системою обліку
спеціального рахунку 11 «Майно в оренді» є сут-
тєвим недоліком, оскільки даний рахунок дозво-
ляв окремо накопичувати інформацію про наявність
та рух активів, які утримуються з метою надання
в оренду.

Оскільки чинна методика обліку не дозволяє
відстежувати реальну структуру власного майна
орендодавця, доцільно передбачити аналогічний
рахунок, що забезпечить адекватне відображення
операцій з обліку орендованого майна відповідно
до умов господарювання, своєчасне одержання
та аналіз необхідної інформації керівництвом.

Для цих цілей пропонуємо застосування суб-
рахунку 185 «Необоротні матеріальні активи в
оренді», що дозволить виділити в обліку об’єкти,
які знаходяться в оренді. До цього рахунку до-
цільно запровадити аналітичні субрахунки відпо-
відно до видів орендованого майна.

Облік об’єктів, переданих в оренду, на субра-
хунку 185 доцільно вести за їх справедливою вар-
тістю. Таким чином, при переведенні об’єктів зі
складу необоротних активів, що використовують-
ся безпосередньо орендодавцем та обліковують-
ся на рахунках 10 «Основні засоби», 11 «Інші
необоротні матеріальні активи», 15 «Капітальні
інвестиції», до складу майна в оренді необхідно
здійснювати переоцінку.

Необхідність обліку необоротних активів, пе-
реданих в оренду, на окремому субрахунку та-
кож підтверджується вимогами міжнародних стан-
дартів фінансової звітності, згідно з якими повинні
групуватися ресурси зі схожими характеристи-
ками і розділятися з різними характеристиками:

1) активи, що різняться за очікуваним засто-
суванням в основній чи іншій діяльності підприє-
мства, мають відображатися окремо;

2) активи і зобов’язання з різним впливом на
діяльність підприємства;

3) активи та зобов’язання, основні характери-
стики ліквідності яких різні, мають відображати-
ся як окремі елементи.
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Для обліку амортизації майна в оренді запро-
поновано ввести субрахунок 136 «Амортизація
необоротних матеріальних активів в оренді», пе-
редбачивши систему аналітичних субрахунків,
аналогічних субрахунку 185 «Необоротні матері-
альні активи в оренді». Суми накопиченої амор-
тизації об’єктів при передачі їх в оренду слід пе-
реводити з інших субрахунків рахунку 13 «Знос
(амортизація) необоротних активів» у кредит суб-
рахунку 136.

Після закінчення терміну оренди буде відобра-
жено зворотне переведення об’єкта  та його амор-
тизації з однієї аналітичної групи в іншу.

Для ефективної організації аналітичного обліку
об’єктів, прийнятих в оренду, в орендаря до ра-
хунку 01 запропоновано застосування системи
субрахунків, аналогічних до рахунків 10 «Основні
засоби», 11 «Інші необоротні матеріальні активи»
та 15 «Капітальні інвестиції».

 Крім того, аналітичний облік орендованих нео-
боротних активів повинний вестися як за кожним
об’єктом, так і за напрямом використання. Адже
залежно від напряму використання визначається
вид витрат, до якого будуть належати нараховані
орендні платежі, витрати на утримання об’єктів та
ін. Наприклад, для позначення напряму викорис-
тання можна застосувати шифр того рахунку, на
який буде віднесено орендний платіж за об’єкт,
приєднавши його до основного коду. Так, авто-
мобіль, одержаний в оренду для перевезення ад-
міністрації, буде мати код 0114/92, а приміщення,
одержане в оренду, в якому розташований офіс,
– 0112/92. Якщо автомобіль використовується для
транспортування товарів, він буде позначений ко-
дом 0114/93, а верстат, використовуваний для
виробництва певного виду продукції, – 0113/23.

Таким чином, обліковий код об’єкта містити-
ме максимум необхідної інформації про нього.
Проте така деталізація доцільна лише при значній
кількості об’єктів, одержаних в оренду, та при
автоматизації накопичення інформації.

Для обліку доходів орендодавця вважаємо не-
обхідним змінити назву рахунку з 713 «Дохід від
операційної оренди активів» на «Дохід від оренди
необоротних матеріальних активів», оскільки з
позиції бухгалтерського обліку неправомірно орен-
ду поділяти на фінансову та операційну. З метою
більшої деталізації інформації до вказаного суб-
рахунку доцільно ввести аналітичні субрахунки,
а саме: субрахунки 7131 «Дохід від орендної пла-
ти» та 7132 «Інші доходи від оренди необоротних
матеріальних активів». До інших доходів від орен-
ди необоротних активів можна відносити суми
відшкодування орендарем вартості комунальних
послуг.

Якщо ж надання в оренду об’єктів необорот-
них активів є основною діяльністю орендодавця,
то дохід від отриманого орендного платежу доц-
ільно відображати на субрахунку 703 «Дохід від
реалізації робіт, послуг» з поміткою «Передача
майна орендарю», а витрати накопичувати на ра-
хунку 903 «Собівартість реалізованих робіт і по-
слуг», як це передбачено Інструкцією до засто-
сування Плану рахунків.

Щодо обліку доходів та витрат в орендаря, вва-
жаємо цілком обґрунтованим віднесення їх до
операційних витрат. Якщо об’єкт, одержаний в
оренду, безпосередньо бере участь у процесі ви-
робництва і витрати можна прямо віднести на со-
бівартість продукції, що виготовляється, то орендні
платежі доцільно відображати по дебету рахунку
23 «Виробництво». Якщо прямо на собівартість
такі витрати віднести не можна, то по дебету ра-
хунку 91 «Загальновиробничі витрати». Якщо
об’єкт оренди використовується для обслугову-
вання та управління підприємством, орендні пла-
тежі доцільно відображати по дебету рахунку
92 «Адміністративні витрати», якщо об’єкт орен-
ди використовується відділом збуту – по дебету
рахунку 93 «Витрати на збут» тощо. Дохід від от-
риманого орендного платежу слід обліковувати
на рахунку 703 «Дохід від реалізації робіт, послуг»
з поміткою «Передача необоротних матеріальних
активів орендарю».

Методику обліку витрат, пов’язаних зі здійснен-
ням ремонтів та поліпшенням об’єктів оренди, ми
дослідили в окремій статті [13].

Оскільки, як було нами обґрунтовано, всі орен-
довані об’єкти мають відображатися на балансо-
вих рахунках орендодавця, а в орендаря – у поза-
балансовому обліку, рахунки чинного Плану ра-
хунків 181 «Заборгованість за майно, що переда-
но у фінансову оренду» та 531 «Зобов’язання з
фінансової оренди» втрачають своє значення.
Орендодавець, хоча й передає орендарю об’єкт з
правом наступного викупу, проте залишається
його власником на період дії договору оренди, а
тому не відображає довгострокові зобов’язання
на вартість об’єкта оренди. Аналогічно не вини-
кає довгострокової заборгованості й у орендаря,
оскільки оприбуткування об’єкта на його баланс
не відбувається.

Висновки. За результатами дослідження поряд-
ку організації та чинної методики обліку оренд-
них операцій виявлено низку недоліків і протиріч,
що потребують усунення. У цьому зв’язку роз-
роблені й науково обґрунтовані рекомендації з
удосконалення організації та методики бухгал-
терського обліку орендних операцій,  а саме:

1) результатами аналізу теоретичних концепцій
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власності як основи до побудови бухгалтерсько-
го обліку орендних операцій, порівняння міжна-
родного та українського досвіду з обліку дослід-
жених операцій обґрунтовано необхідність поза-
балансового обліку орендованих об’єктів в орен-
даря. Такий підхід забезпечує відображення ре-
ального економічного стану підприємства, ос-
кільки відокремлюється майно, що не належить
підприємству, але використання якого позначаєть-
ся на його фінансових результатах;

2) установлено, що на сьогодні оренда є особ-
ливим та розповсюдженим видом господарської
діяльності, тому виходячи з принципу суттєвості
запропоновано систему субрахунків для накопи-
чення та систематизації інформації про основні
об’єкти обліку у орендодавця та орендаря.

Подальшим напрямом дослідження є розроб-
лення пропозицій щодо відображення інформації
з оренди у фінансовій звітності.
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